

2024年1月16日 星期二 癸卯年十二月初六
今日12版 第27262期
国内统一连续出版物号:CN 33-0001 邮发代号:31-1



浙江日报报业集团
ZHEJIANG DAILY PRESS GROUP

省委常委会召开会议

听取省人大常委会省政府省政协省法院省检察院 五个党组工作汇报 部署宣传思想文化工作

省委书记易炼红主持

本报讯(记者 翁浩浩)1月14日上午,省委常委会召开会议,听取省人大常委会党组、省政府党组、省政协党组、省法院党组、省检察院党组工作汇报,并讨论省人大常委会、省政府、省法院、省检察院提交省十四届人大二次会议的工作报告和省政协常委会提交省政协十三届二次会议的工作报告;听取关于全国宣传部长会议精神和我省宣传思想文化工作情况汇报。

国成立75周年,是实施“十四五”规划关键一年,也是浙江“勇当先行者、谱写新篇章”的再出发之年,做好各项工作尤为重要。各党组要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实现代化建设新时代党的统一战线工作的重要思想,深入学习贯彻习近平总书记考察浙江重要讲话精神,按照省委十五届三次、四次全会部署要求,持续推动“八八战略”走深走实,为勇当先行者、谱写新篇章贡献更多力量。

伍,推动我省人大工作高质量发展。省政府党组要强化使命担当,展现聚力抓落实的高站位,奋力稳进争先、践行高质量发展的硬道理,厚植为民情怀、打造共同富裕示范区建设新经验,防控风险隐患、建强高水平安全大体系,树牢勤廉导向、展现变革强自身好风采。省政协党组要强化政治引领、砥砺绝对忠诚,紧扣中心大局、积极建言资政,坚持团结联合、汇聚奋进力量,坚定勤廉追求、锻造过硬队伍,奋力当好新时代加强和改进人民政协工作排头兵。省法院党组要更加坚定坚决铸牢政治忠诚、高质高效服务大事要事、用心用情回应人民期待,从严从实打造法院铁军,加

快推进新时代新征程法院现代化建设。省检察院党组要以更高站位加强政治建设,以更强自觉服务中心大局,以更实举措加强法律监督,以更优作风涵养勤廉风尚,全面推动我省检察工作高质量发展。

会议强调,全省宣传思想文化战线要深入学习贯彻习近平文化思想和习近平总书记考察浙江重要讲话精神,在凝心铸魂、服务大局、传承保护、擦亮品牌、防范风险上聚焦用力,加快建设高水平文化强省、奋力打造新时代文化高地,坚决扛起“在建设中华民族现代文明上积极探索”重大使命。

会议充分肯定省人大常委会党组、省政府党组、省政协党组、省法院党组、省检察院党组2023年的工作。会议强调,今年是新中国

一个“为民”的人

——追记共产党员、桐庐县第一人民医院后勤职工张为民

本报记者 陈宁

“每件小事,他都干得认认真真”

在桐庐县第一人民医院总务科,一张再普通不过的办公桌前洒满阳光。几个蓝色的档案夹里,整齐地放着电瓶车充电管理、通信联络、医院商铺水电费资料、医院规培实习等事项的资料;打开几个抽屉,是近千把钥匙,每一把都一丝不苟做了分类……

不久前,在医院干后勤工作的张为民还在这里,为职工宿舍的水电故障反复打电话,或是拎着一串钥匙匆匆赶去门诊楼。他离开后,接手工作的总务科科长陈云华感佩地说:“每件小事,他都干得认认真真。”

在张为民的心里,大约是没有“小事”这个词的。他做事的认真劲,是26年职业生涯里的鲜明标识。

他办公桌旁的窗户,对着门诊大楼和医院大门。同事们形容,这简直就是他的“瞭望窗”,窗外有任何“风吹草动”,他都按捺不住。有时,看到了上年纪的老人单独上医院,他赶紧跑过去,搀扶着他们到门诊楼;疫情时期,看到医院的大门卡口忙不过来,他马上拿起红色的志愿者马甲,去帮忙维持秩序……

每天忙忙碌碌的张为民,还会做一些“多余”的事。

有一次,桐庐县残联的工作人员李玉琴因为有事抽不开身,委托张为民代送一次残疾人评定表。没想到自那以后,不管刮风下雨,他每周都骑着车把医院的表格准时送到县残联。李玉琴不止一次说这不是他的工作,单子还是由残联上门取。每次他都摆摆手:“小事嘛,顺路的。”

他从不抱怨工作的繁琐,有时候,还认真得“过了头”。

2023年上半年,他因为身体不适请了一天病假在家休息,从微信群中得知医院一处污水管破裂,二话不说出了家门就往医院跑。妻子王玉来拦不住。共事多年的同事申屠晓军劝他赶紧回家躺着,他不依:“这是我的工作,出了问题,怎么能不管?”

相似的场景,住院部收费窗口的同事张晓敏也印象深刻。有一天清晨,刚到医院上班的她遇到满头大汗的张为民,问他怎么那么早,只见他脚不点地匆匆离去,留下一句:“昨晚没回去,水管坏了,还在修。”

在很多人看来,后勤属于二线服务岗位,实在不必过于认真,但张为民不这么认为。王玉来曾经埋怨过丈夫:“相关不相关的事你都管,图什么呢?”

“我不是什么大人物,那就多做点小事吧。”这回答,她至今没有忘。

只是,闲不下来的张为民也有扛不住的时候。2023年7月,细心的同事发现,平时总是笑容满面的他看起来有些疲惫。几乎从不请假的他,在家病休了几天。家人记得,躺在床上的他,还惦记着单位里那些“小事”。

张为民去世后,妻子王玉来才发现,忙忙碌碌做“小事”的丈夫,攒了不少调休假还没来得及及休。

“一看就知道当过兵”

一米七八的个头,走起路来腰板笔直、风风火火,嘴里还时不时哼着军歌……这是熟人对张为民共同的印象:“一看就知道当过兵。”

1983年,张为民入伍成为一名海军,在部队里入了党;1997年退役后,他先后在医院食堂、挂号窗口、住院部、后勤等多个岗

短评

感谢“为民”

张为民是一位普普通通的共产党员,做着如他自己所说“举子之劳的小事”。

这些他持续不断做着的微小之事,之所以触动人,是因为小事背后,蕴藏着信仰、温暖和力量。小事激发的善念,激荡信任的温情,引起人们的共鸣,汇聚成一首爱的赞歌。

他让我们看见,涓涓细流能汇成大海,小小微光亦能照亮他人;他让我们坚信,“为人民服务”是不求回报的付出;他让我们感知,“勿以善小而不为”的精神富有。无论在什么年代,尽责尽职的认真、助人为乐的热心,都不会过时。

他用身体力行告诉大家,一个向上、向美的社会可以靠每个人的善念善为共同养成。

位工作。14年的部队生活,练就了他不怕苦、不怕累的品质。不管干什么,他都记着自己曾是一名人民子弟兵。

2009年,退休老教师张薛根因为一场车祸高位截瘫。在桐庐县第一人民医院抢救期间,有位陌生人给他儿子塞了1000元钱。苏醒后张老师四处打听,才知道这位不愿留名的好心人叫张为民,是自己曾经短暂教过的学生。

张老师在医院康复科一住就是10年,这位学生成了他最离不开的人。住院期间,张老师的轮椅反反复复地坏,张为民为了不让他跑维修店,就带上工具自学修轮椅。一来二去,张为民还成了康复科修轮椅的“专家”,不管谁的轮椅坏了,他都自带工具去帮忙。

(下转第四版)

深入践行“四下基层”

用心服务破解难题

本报讯(记者 李茸 共享联盟·南湖许颖佳 李瑾)在嘉兴市南湖区,有一条特别的道路——凤余支线北延亚太路,仅2.1公里长,建设总投资11.57亿元,当地群众期盼了很多年,却迟迟无法开工。

为何这么难?记者跟着南湖区交通运输局局长陶秀珍来到项目现场,眼前短短400米的距离内,地面有50米宽的南郊河和沪昆高速公路,空中有沪杭高铁和2条500千伏的高压线,地下还埋着自来水、高压燃气、电信等众多管线。要在这儿修条路,需要搞定这些“拦路虎”,难度可想而知。

陶秀珍还掏出一张南湖区交通图,只见代表亚太路的红色实线呈南北向贯通南湖区东部,然而其中有一小段虚线,这段路群众只能绕道。

通行不畅,极大地影响了南湖区的发展。陶秀珍进一步解释,亚太路沿线聚集着大量科研院所和重要科技企业,是G60科创走廊的重要组成部分,亚太路科创带是南湖创新发展的主动脉,打通亚太路势在必行。

“深入践行‘四下基层’、深化开展‘大走访大调研大服务大解题’活动,我们要抓要事、解难事、干实事。这条路承载着南湖区群众、企业和党员干部多年来的殷切期盼,是南湖区长远发展的突破口。”南湖区委主要负责人表示,大家下定决心,一定要啃下这块“硬骨头”。

说干就干,南湖区交通运输局里一人多高的“计划表”上,从工程可行性研究、设计到招标、开工,40个重要节点被一一标注了责任部门和完成时限。

设计是第一道难关,最简单的方案是用盾构的方式在地下打一条隧道,避开所有障碍,第二种方案是根据高速、高铁等不同特点,逐一破解。

经过与各级部门、主体多次反复研究讨论,南湖区仅设计方案细节就与有关部门沟通了不下40次。其间,南湖区主要负责人带队赴中国铁路上海局集团有限公司、省发改委等部门多次对接。

最终,南湖区毅然舍弃易推,选择了前期设计和审批、施工难度大,但性价比更高的第二种方案。

在众多“拦路虎”中,沪杭高速最复杂,需要局部抬升一段1.45公里的高速公路,让新路下穿通过,在3年的工期里,如何保障通行?“借道而行”,即先在旁边建设一条备用便道用于施工期间的临时通行。

争分夺秒完成资金筹措、土地征迁、各项审批,工程终于成功开工。如今,在施工现场,大型机器陆续进场,一面面插在土里用于施工定位的小红旗格外显眼。“盼了好多年终于梦想成真了!”凤桥镇人大主席陈建飞感叹,路通后将给凤桥镇带来更多发展机遇。

据悉,工程预计2026年底竣工,通车后,南湖区南北通行时间由35分钟缩短至10分钟,将串联起湘家荡科创湖区、南湖高新区、梅花洲创新新城三大核心区,为盘活区域发展、优化营商环境、引领高质量发展注入强劲动力。

以产聚才 以才兴产

绍兴:厂里来了特派员

本报讯(记者 孙良 通讯员 张天雄)“像大学教授这样的人才特派员,今年能不能再给我们企业多派几个?”最近,五洲新春集团董事长张峰碰到新昌县委人才办的同志,开口就“索要”人才。去年,经当地人才办牵线,河南科技大学轴承实验中心主任庞晓旭担任五洲新春人才特派员。河南科技大学是中国轴承行业的“黄埔军校”,庞晓旭教授发挥自身优势,帮助五洲新春瞄准新能源汽车电驱轴承开展技术攻关,打开了市场“新蓝海”。

从全国高校、科研院所遴选匹配专家教授,到主导产业、重点企业担任人才特派员,是去年以来绍兴市大力推行的一项制度。眼下,已有100余名人才特派员活跃在绍兴各个产业领域,参与开展技术攻关、资源对接、战略咨询等服务,助力企业创新发展和地方产业振兴。

(下转第三版)

舟山:这里的人才很懂海

本报讯(记者 尤畅 郑元丹 通讯员 姜沛孜)近日,一台波浪能耦合光伏自供能千吨级浮标成功布放嵊泗海域贻贝养殖示范区,实现人工上升流蓝碳增汇技术在养殖海域的应用,构建了适合舟山基于贻贝养殖海域的增产增汇模式,为打造海岛共富样板提供技术智力支持。舟山市委人才办相关负责人介绍:“我们通过人才引进、定向培养等方式集聚海水养殖专业人才,2023年在关键技术方面取得了不少突破,成功攻克了厚壳贻贝育种选优育苗等五项技术瓶颈。”

聚焦海洋产业发展需求,舟山探索人才与产业融合发展新模式,不断完善人才政策,搭建引才载体,推动人才向重点产业集聚,打造“以产聚才、以才兴产、产才互融”的双融合双赋能生动局面。2023年,舟山跻身中国城市人才引力榜32强,较2022年提升4位。

(下转第三版)

去“大莲花”散个步

1月15日晚,杭州奥体中心体育场田径训练场,市民在璀璨的“大莲花”前锻炼、散步。当天,杭州奥体中心体育场、杭州奥体中心网球中心的全民健身场地向公众开放。本次开放的场地包括:田径、篮球、排球、羽毛球、网球等项目,开放时间为每日7时至22时,市民可通过“浙里办”、支付宝等渠道进行场地预约。

本报记者 徐彦 摄



图为张为民(右)在做志愿服务。
桐庐县第一人民医院供图

寒风阵阵,桐庐县刘坂自然村的那片山坡前,漫山的毛竹依然翠绿,一切看起来都和往年的冬天一样。只是,村里的老人们再也见不到熟悉的“为民”,等不到他回村的问候。

“为民”是谁?

张为民,一位党龄36年的共产党员,退役军人,桐庐县第一人民医院的后勤职工,2023年11月14日不幸因病去世,终年59岁。富春江畔,他的名字和故事至今不断被人们提起。

张为民在平凡而短暂的一生里,做过太多乐于助人、不求回报的小事,以至于人们不舍他的离去。同事们都说他是个热心肠,昔日战友形容他为“老好人”,生活在一起的家人有时抱怨他“为自己考虑得太少了”。

这位叫“为民”的人到底做了什么?记者三赴桐庐,从人们的讲述中,从他工作、生活的地方感受一位普通共产党员的点滴善举,像冬日的阳光,温暖他人。



本报记者 徐彦 摄